

# 中国农村信用合作报



统一刊号:CN11-0036  
邮发代号:1-36  
邮箱:zhgnxb@126.com  
新闻热线:(010)84395204  
中国农信网:www.zhgnx.com

2017年

12月26日

星期二

丁酉年 十一月初九

第323期

中华人民共和国农业部主管

THE CREDIT COOPERATIVE

## 农信社助力脱贫攻坚服务地方经济 金融惠农的保定答卷

◎ 本报记者 杨喜明 通讯员 王昊 杜瑾

2017年又是河北省保定市农信社收获的年份。

2017年,保定市农信社按照省联社年初制定的工作部署,强化“改革、发展、合规、提升”经营理念,以改革为统领,以增效为中心,坚定服务“三农”、县域、中小企业的市场定位,牢牢把握“干部员工队伍建设、存款营销及新增贷款质量、不良贷款清收、资金营运、股份制改革、党的建设”六项重点工作,不忘初心,牢记使命,改革奋进,推动各项业务持续、健康、快速发展,有力支持了地方经济建设。据河北省农信社保定审计中心主任孙双伦介绍,截至11月末,全辖区各项存款余额1792.4亿元,比年初增长198.8亿元,各项贷款余额1136.25亿元,比年初增长213.19亿元,实现考核利润34.91亿元,同比增加18.2亿元。

数字是枯燥的,但又有温度的。从中不难看出,保定市农信社对三农、实体经济、社会有非常深厚的情感,这种情感深化成一种博大而深沉的情怀激励着全体员工全身心地投入到强农、惠农、富农工作中,创造出令人瞩目的业绩。

### 让精准扶贫实现精准更准 ——探索集产业、就业、金融“三位一体”市场化可持续的扶贫模式

保定市农信社的扶贫模式颇具艺术匠心。

建立基层农信社和基层党组织合作新机制的“双基”共建农村信用工程,是记者在基层采访中见到的第一种扶贫模式。在易县采访时,易县农信社董事长陈迎惠、主任张勇从不同角度向记者讲述了他们如何实施“双基共建”,实现精准扶贫。他们对全辖区贫困户建档立卡、评级授信、组织信贷人员逐户宣传扶贫、贷款优惠政策;同时,开展普惠金融知识宣传,推进社会诚信体系建设,实现贫困户的精神脱贫。截至11月末,易县农信社成立“双基”工作组26个,对469个行政村落实了客户经理包村机制;保定市农信社全辖区共组织流动课堂、金融夜校等活动962次,开展“金融大集”宣传823次。

“1+1+N”模式是记者见到的第二种模式。三个“1”分别代表政府、农信社、企业,“N”代表贫困户。贫困户评定工作由当地扶贫办进行,当地政

府给农信社注入一定保证金,农信社放大比例通过信贷资金引领“大户”带动贫困户参与产业发展,通过就业劳务、收益分红、产品合作等方式签订三方(农信社、大户、贫困户)协议,探索集产业、就业与金融“三位一体”,市场化可持续的扶贫模式。

记者在易县遇到了这种模式。坐落于易县的河北正四方农业开发有限公司是一家集种植、研发、生产、销售于一体的企业。易县农信社发放1500万元贷款支持该公司发展,而该公司与带动的贫困户签订帮扶合同,让贫困户以土地入股,每年给贫困户分红,同时贫困户还可以在该公司就业。截至目前,该公司带动了200户贫困户脱贫。该公司负责人告诉记者,这个模式的成功,得益于农信社的助推。没有他们的信贷支持,他的公司也不会发展成这样的规模,没有农信社的支持,贫困户脱贫的路不会走得这样快。

“以政府出资的投资公司担保+企业+贫困户”模式是记者见到的第三种扶贫模式。该模式是以能够带动缺乏致富能力的贫困户(必须是建档立卡贫困户)增收脱贫的致富能手、农村合

作组织、农业产业化龙头企业作为借款人,与贫困户签订增收脱贫带动协议,使用贫困户的贷款额度,并作为承贷主体,承担贷款全部偿还责任,企业以分红的方式向贫困户返还收益。该模式和“1+1+N”模式有相同点,即将扶贫资金交由“大户”管理,并由“大户”还款。而不同点在于贫困户可以直接获得分红,使用贫困户的贷款额度在5万元左右。

记者在曲阳县见到了这种模式。曲阳县凤翔肉鸡养殖技术服务农民专业合作社以畜禽养殖为主营业务。当地农信社对其发放创业扶贫贷款500万元,目前该合作社带动100户贫困户脱贫。

曲阳县农信社理事长张洋向记者表示,除了“双基”共建扶贫外,他们积极与当地政府沟通,通过“以政府出资的投资公司担保+企业+贫困户”模式发放贷款,支持特色支柱和脱贫产业发展。

保定市农信社的扶贫模式中还有“农信社+农户”模式。该模式是传统模式,就是小额信贷扶贫模式。保定市农信社把该模式做得很深入、很扎实,很多贫困户因该模式受益。 ▽ 下转4版

## 济南农商银行精准对接脱贫攻坚

### 满足贫困户多样化金融需求

◎ 马峰 刘文波 曹毅



济南农商银行董事长马立军在彩石街道办事处韩峪村调研金融精准扶贫工作。

近年来,山东济南农商银行牢固树立普惠金融理念,按照省联社金融精准扶贫工作要求,以“不忘初心,以农为本”的担当与情怀,主动作为、凝聚力量,全面助推精准扶贫和全面建成小康社会,坚决打赢脱贫攻坚战。截至目前,济南农商银行已累计向各类贫困群体、经营主体发放扶贫贷款7220万元,较年初增加1703万元,带动了1800余户贫困户就业。

#### 精准对接精准扶贫群体底数

“今年9月,我刚获得扶贫贷款10万元,购买了一辆货车从事水果运输生意。”济南市南部山区管委会锦绣川办事处艾家村村民李兴国说,“多亏了济南农商银行的资金支持,为俺家脱贫致富提供了非常大的帮助。”据了解,贫困户李兴国原来从事小麦种植业,家庭年收入仅有1万元左右。而他所在的艾家村盛产苹果等水果,看着周围的村民从事水果运输业致富后,李兴国也想从事该行业,但苦于家庭较贫困,无力购买运输车。济南农商银行在开展贫困户融资需求对接走访过程中,发现李兴国脱贫意志坚定,且水果运输行业利润率较好,在经过贷前调查后,为其办理了10万元贷款,解决了他的创业资金难题。

自去年以来,济南农商银行持续开展“金融精准扶贫融资需求对接百日攻坚”活动,对辖区内贫困户、能带动贫困户脱贫的各类生产经营主体和扶贫项目的融资需求进行摸底对接,安排人员与当地乡镇政府合作,在驻村干部、村干部的协助下,对贫困户开展“入村、入户、见人”式的走访,与村民面对面交流,对贫困户的实际困难、拟开展的脱贫项目、需要多少资金等基本情况详细了解,在充分把握每户贫困户特点的基础上,因地制宜、区别对待、分类施策制定金融精准扶贫方案,开展“一对一”精准帮扶,切实做到不漏一

户、不忘一户。目前,济南农商银行已完成辖区内全部建档立卡贫困户、有带动建档立卡贫困户人员脱贫意愿和能力的各类生产经营主体和扶贫项目的融资需求摸底走访工作,并分别建立了金融精准扶贫档案。

#### 产品创新精准满足金融需求

成立于2002年4月的山东立泰山科技开发有限公司是一家集茶叶种植、加工、销售于一体的茶企业,其生产的灵岩牌茶叶畅销省内外。济南农商银行在业务办理过程中得知该企业吸纳了20名贫困户就业,因此,在原有流动资金贷款的基础上,根据经营情况为其发放了800万元“富民生产贷”,用于改进绿茶、红茶生产流水线。通过“富民生产贷”,该企业可以享受财政贴息3%的优惠,节省了近20万元的融资费用,同时,因流水线升级改造提高了茶叶品质与口感,增加了企业利润,从而能够吸纳更多的贫困户就业。

为了使金融产品更好地契合扶贫工作实际,济南农商银行对原有的信贷产品进行整合优化,结合辖区内贫困地区实际情况,创新推出了“富民农户贷”“富民生产贷”两大特色精准扶贫小额贷款产品,破解了贫困户、扶贫生产经营主体贷款难、贷款贵的问题,同时,积极推广青年创业贷款、扶贫安置贷款、扶贫就业贷款等适合精准扶贫战略的信贷产品。针对辖区内贫困地区经济发展结构、趋势及乡镇、村、户的情况和特点,济南农商银行确定了“扶产业、扶项目带动贫困户脱贫”的基本思路,把农业龙头企业、农民专业合作社、种养大户等新型农业经营主体作为扶贫攻坚的工作重点,深入推动产业带动扶贫模式,加大金融扶持力度,带动、吸引贫困户脱贫,促进贫困地区经济发展。 ▽ 下转2版

## 山西省农信社与海航集团 签订战略合作协议

◎ 本报记者 丁鸿雁 通讯员 许清正

日前,山西省农信社与海航集团签订战略合作协议。山西省农信社党委书记、理事长崔联会,海航集团董事长、副董事长李先华出席仪式并致辞。

近年来,在省委、省政府的领导下,山西省农信社改革发展取得了显著成绩。目前,全省农信社资产总额已突破1万亿元,各项存款余额、贷款余额、服务网点数量等多项指标均位居全省金融机构首位。

海航集团是以航空旅游、现代物流、现代金融服务为核心的综合型产业集团,总资产逾万亿元,荣膺世界500强第170位。多年来,海航集团一直在山西进行实业布局,目前,海航集团旗下共有6家企业在山西设有分支机构,总资产约35亿元。

根据协议,双方将在信贷业务、同业及资金营运业务、其它非融资类金融业务、结算业务、代理业务、航空旅游产业投融资等领域开展合作,届时,山西省农信社将以优质的服务,支持海航集团积极参与山西的改革发展,助力山西创新驱动转型升级,并通过实业与金融的结合,实现双方互利共赢。



近日,江苏省农信社主任胡长征到启东农商银行开展年终调研。在启东农商银行贷款支持的江苏海四达集团有限公司,胡长征参观了新能源汽车电源生产线,详细了解了该公司生产、销售、管理等情况。他表示,本土农商银行要始终保持与地方中小微企业的紧密联系,持续加大信贷服务实体经济力度,在支持产业转型升级等方面发挥强大的金融助力。图为调研现场。陶帅君

## 宁波银行推出自主金融品牌

### “易托管”为农商行提供托管服务

浙江宁波银行是国内首家在深圳证券交易所挂牌上市的城市商业银行,成立20年来,伴随中国经济的快速增长,宁波银行各项业务取得显著发展。截至第三季度末,宁波银行总资产9530.64亿元,各项存款5547.5亿元,各项贷款3330.91亿元,不良贷款率为0.9%。该行创新推出的自主托管金融品牌——“易托管”,为农商行提供了“高效+安全”的托管服务。

宁波银行具有证券投资基金托管资格和私募基金业务外包服务机构资质,是目前市场上7家取得双牌照的商业银行之一。该行自2012年正式获得证券投资基金托管资格以来,始终秉持“客户至上、效率优先”的服务宗旨,紧跟资管市场蓬勃发展的行业潮流,通过近5年的发展,成功跻身主流托管机构的行列。截至第三季度末,该行资产托管业务余额2.64万亿元,在城市商业银行中排名第一,客户数量超过750家,托管资产种类丰富,包括证券投资基金、基金公司特定客户资产、证券公

司集合资产管理计划、证券公司定向资产、保险资金、QDII基金、集合资金信托、单一资金信托、银行理财产品、私募基金等。

2015年,宁波银行创新推出自主托管金融品牌——“易托管”以来,随着2017年“易托管”2.0版本发布及系统功能再次升级,“易托管”全面实现电子化、系统化、智能化,有效解决客户在业务运作过程中的主要痛点,使服务体验进一步提升。其通过及时梳理并优化业务流程,将风控和提效完美结合,整体运营效率提升了15%,延续了“高效+安全”的托管服务体验。

近年来,宁波银行与农商行始终保持紧密的合作,截至第三季度末,200余家农商行与宁波银行开展合作,合作托管规模超过3700亿元。目前,农商行正处在体制改革的关键时期,宁波银行与农商行密切合作,利用自身业务经验和优势产品,积极配合农商行经营模式转型升级,帮助农商行实现更好更快发展。 陈辰 李悦

## 塞北响彻扶贫歌

### ——山西省农信社精准扶贫工作系列报道(大同篇)

◎ 本报记者 丁鸿雁 通讯员 赵鹏 余忠阳

“国家政策好,心中有阳光,扶贫先扶志,贫困当自强,抓住好机遇,全民奔小康。”这是前不久山西省大同市歌舞剧院新创作的话剧《太阳照在南阳河上》里面的几句唱词。该剧采用山西方言、民歌穿插的形式,艺术地再现了古城人民脱贫致富的路径,也让为脱贫攻坚战役提供金融支持的大同农信人心里甜滋滋的。

大同,素有两汉名郡、北魏京华、辽金陪都、明清重镇之称,北魏、辽、金时期曾是全国政治文化中心,境内有云冈石窟、华严寺、北岳恒山、悬空寺等历史文化遗迹。然而,大同市所辖的7个县中,有6个为国家级贫困县,共有665个贫困村、20.6万贫困人口,要实现到2020年全市现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部“摘帽”,任务十分艰巨。

近年来,大同市农信社按照“深耕

三农、细作小微、精准扶贫、倾力重点”的信贷服务要求,勇于担当,主动作为,持续加大精准扶贫信贷投入,全力发挥农村金融支农主力军作用,在全面助力“十三五规划”脱贫攻坚工作上作出了突出贡献。截至11月底,全市农信社涉农贷款余额178.87亿元,占全部贷款的81.05%,份额占比位居全市金融机构之首,有效推动了辖区涉农产业做大做强和地方经济提质增效。

#### 四个“着力”彰显农信担当

着力推行“四位一体”扶贫模式。山西省农信社大同办事处结合地处连片特困地区、国家级贫困县数量多、贫困户多、金融扶贫任务重的实际,以创新精准扶贫模式为发力点,积极探索事半功倍、优质高效的扶贫模式。针对贫困户存在观念保守、信息不

称、技术能力低、资金短缺等实际问题,按照“资金跟着穷人走、穷人跟着能人走、能人跟着产业项目走、产业跟着市场走”的“四跟四走”扶贫思路,大胆尝试“政府+农信社+带动企业+农户”的“四位一体”精准扶贫模式,积极推动各县级社主动与县政府、县扶贫部门和具有带动能力的农业龙头企业沟通,引导扶贫模式由直接支持贫困户模式向“四位一体”模式转变,由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,以此来扩大辐射带动作用,提高扶贫精准度。灵丘、浑源、广灵、阳高、天镇、大同县6

家农信社,以及非贫困区县北都、左云两家社,均已开展了“四位一体”扶贫模式。灵丘县车河有机农业综合开发有限公司、山西春阳生物科技有限公司等20户农业龙头企业成为首批合作企业,共带动64个村的1371户建档立卡贫困户脱贫致富。截至11月末,该市农信社通过“四位一体”模式,向9149户建档立卡贫困户投放扶贫小额贷款4.57亿元,带动贫困户人均年收入至少增加3000元;已与87家企业达成帮扶合作意向,“四位一体”模式扶贫范围不断扩大。 ▽ 下转3版

精准扶贫农信在行动专题报道  
山西长子农村商业银行股份有限公司协办